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	กระทรวงการคลัง
ถนนพระราม 6  กทม. 10400




         2   กันยายน  2546

เรื่อง   การตรวจสอบคำนวณเงินกรณีข้าราชการได้รับอนุมัติให้ลาศึกษา  ฝึกอบรม  ปฏิบัติการวิจัยโดยได้รับทุน
เรียน   ผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ
อ้างถึง  1. หนังสือกระทรวงการคลัง  ที่ กค 0518.8/ว 66  ลงวันที่  11  กรกฏาคม 2545

            2. หนังสือกระทรวงการคลัง  ที่  กค 0526.6/ว 128  ลงวันที่  22  ธันวาคม  2541

สิ่งที่ส่งมาด้วย   ตัวอย่างการคำนวณเงินกรณีข้าราชการได้รับอนุมัติให้ลาศึกษา  ฝึกอบรม  ปฏิบัติการวิจัยโดยได้รับทุน


ตามหนังสือที่อ้างถึง  1  กระทรวงการคลังแจ้งขอยกเลิกตัวอย่างการตรวจสอบคำนวณตามตัวอย่างที่ 5  ที่
ปรากฏตามคู่มือและให้ใช้ตัวอย่างใหม่ตามที่แนบท้าย  และตามหนังสือที่อ้างถึง  2  ระบุให้ส่วนราชการจัดส่งสำนาสัญญาลา
ศึกษาให้กรมบัญชีกลางจำนวน  1  ชุด  นั้น


กระทรวงการคลังขอแก้ไขและยกเลิกวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการตรวจสอบคำนวณเงินกรณีข้าราชการผิดสัญญา
รับทุน  ดังนี้  

1. กรณีขอยกเลิกตัวอย่างการตรวจสอบคำนวณเงิน  ตัวอย่างที่  5  ตามหนังสือที่อ้างถึง  1  ซึ่งเป็นตรวจสอบ
สอบคำนวณเงินในกรณีข้าราชการที่ได้รับอนุมัติให้ลาศึกษาฯ  ทำสัญญาผูกพันไว้กับทางราชการรวมสองฉบับ  คือ  สัญญา
ลาศึกษาเพื่อรับผิดชดใช้ในส่วนของเงินเดือนและสัญญารับทุนเพื่อรับผิดชดใช้ในส่วนของเงินทุนที่ได้รับเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายสำหรับการศึกษาครั้งนั้น  ซึ่งตามตัวอย่างการคำนวณที่แนบท้ายดังกล่าวระบุให้นำระยะเวลาที่ปฏิบัติราชการชดใช้ไปหักชดใช้ตามสัญญารับทุนก่อน  ส่วนที่เหลือจึงนำไปหักชดใช้ตามสัญญาศึกษา  เนื่องจากการตรวจสอบคำนวณเงินวิธีนี้ได้มีข้อโต้แย้งและไม่เห็นด้วยของผู้ผิดสัญญารับทุน  กระทรวงการคลังจึงได้หารือไปยังสำนักงานอัยการสูงสุดแล้วปรากฏว่า  การตรวจสอบคำนวณตามวิธีการดังกล่าวไม่ถูกต้อง  ซึ่งที่ถูกต้องจะต้องนำระยะเวลาที่ปฏิบัติราชการชดใช้ไปหักชดใช้ตามสัญญาลาศึกษาฯ  และสัญญารับทุนไปพร้อมกัน  กระทรวงการคลังจึงได้ขอแก้ไขและจัดทำตัวอย่างการคำนวณใหม่ตามแนวทางดังกล่าวแล้ว  รายละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย


2. กรณีให้ส่วนราชการจัดส่งสำเนาสัญญาลาศึกษาไปให้กรมบัญชีกลาง  ตามหนังสือที่อ้างถึง  2  นั้น  เนื่องจากปัจจุบันกระทรวงการคลังได้แจ้งเวียนรูปแบบสัญญาทั้งการลาศึกษา  ฝึกอบรม  ณ  ต่างประเทศและในประเทศเป็นแบบมาตรฐานเดียวกันแล้ว  อีกทั้งกรมบัญชีกลางจะมีความจำเป็นต้องใช้สัญญาก็ต่อเมื่อส่วนราชการแจ้งว่ามีการปฏิบัติผิดสัญญาแล้ว  ดังนั้น  จึงขอยกเลิกข้อกำหนดดังกล่าวโดยส่วนราชการไม่ต้องจัดส่งสำเนาสัญญาลาศึกษา  ฝึกอบรม  ปฏิบัติการวิจัย  และสัญญาการไปปฏิบัติงานในองค์การระหว่างประเทศในขั้นตอนการจัดทำสัญญาไปให้กรมบัญชีกลางอีก
-2-



จึงเรียนมาเพื่อทราบและโปรดแจ้งให้เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องถือปฏิบัติต่อไป






ขอแสดงความนับถือ





              (  นายสมหมาย  ภาษี )






           รองปลัดกระทรวงการคลัง




              หัวหน้ากลุ่มภารกิจด้ายรายจ่ายและหนี้สิน
กรมบัญชีกลาง
สำนักความรับผิดทางแพ่ง
กลุ่มตรวจสอบวินิจฉัยงานละเมิดและแพ่ง  4

โทร. 0-2271-1217
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