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ที่   กค  0409.6/ ว.102





           กระทรวงการคลัง







                          ถนนพระราม  6   กทม.  10400

13 กันยายน  2547

เรื่อง     การเบิกจ่ายเงินค่าตอบแทนนอกเหนือจากเงินเดือนของข้าราชการ
เรียน    ผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ
อ้างถึง
1.  หนังสือกระทรวงการคลัง  ด่วนที่สุด  ที่  กค  0409.6/ว 46   ลงวันที่   7   เมษายน  2547


2.  หนังสือกระทรวงการคลัง  ด่วนที่สุด  ที่  กค  0409.6/ว 56   ลงวันที่  12  พฤษภาคม  2547

3.  หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ด่วนที่สุด ที่ นร  0504/ว (ล) 10742  ลงวันที่  30  กรกฎาคม  2547

ตามหนังสือที่อ้างถึง  1   และ   2   กระทรวงการคลังได้กำหนดระเบียบกระทรวงการคลัง
ว่าด้วยการเบิกจ่ายเงินค่าตอบแทน  นอกเหนือจากเงินเดือนของข้าราชการและลูกจ้างประจำของส่วนราชการ
พ.ศ.  2547      และระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการเบิกจ่ายเงินรางวัล          สำหรับผู้บริหารและสำหรับ
หน่วยงานเพื่อจ่ายให้แก่ข้าราชการ    ลูกจ้างประจำ    และพนักงานของรัฐ   พ.ศ. 2547   เพื่อให้ส่วนราชการ
ถือปฏิบัติ    ความละเอียดแจ้งแล้ว   นั้น


กระทรวงการคลังพิจารณาแล้ว   ขอเรียนดังนี้


1.   คณะรัฐมนตรีได้มีมติ   เมื่อวันที่    27    กรกฎาคม   2547      ตามหนังสือที่อ้างถึง   3  

เห็นชอบตามที่คณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแห่งชาติ   (กงช.)     เสนอให้ข้าราชการทหารและข้าราชการ
ตำรวจผู้ดำรงตำแหน่งที่เทียบเท่าตำแหน่งของข้าราชการพลเรือน  ระดับ  9   ขึ้นไป      ที่ไม่มีสิทธิได้รับเงิน
ประจำตำแหน่งให้ได้รับค่าตอบแทนพิเศษ    ในอัตราเดือนละ    3,500    บาท         และกำหนดเป็นหลักการ 
กรณีหากมีตำแหน่งระดับ  9  ขึ้นไป    หรือเทียบเท่าที่ไม่มีสิทธิได้รับเงินประจำตำแหน่ง    แต่ปฏิบัติงานใน
ตำแหน่งที่มีลักษณะเดียวกับตำแหน่งระดับ  9  ขึ้นไป  ของข้าราชการทหารและตำรวจดังกล่าว    ให้องค์กร
กลางบริหารงานบุคคลของข้าราชการประเภทนั้น  ๆ  เสนอคณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแห่งชาติ  (กงช.)    พิจารณาให้ความเห็นชอบให้ตำแหน่งดังกล่าว  มีสิทธิได้รับเงินค่าตอบแทนพิเศษในอัตราเดือนละ  3,500 บาท
โดยไม่ต้องนำเสนอให้คณะรัฐมนตรีพิจารณา
1. เพื่อให้การเบิกจ่ายเงินค่าตอบแทนนอกเหนือจากเงินเดือน  ของข้าราชการดังกล่าว
เป็นไปโดยถูกต้อง     รวดเร็ว     และสอดคล้องกับมติคณะรัฐมนตรี         จึงเห็นสมควรกำหนดหลักเกณฑ์
การเบิกจ่ายเงินเพิ่มเติมให้ส่วนราชการถือปฏิบัติดังนี้
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2.1 ให้ส่วนราชการของกระทรวงกลาโหม         และสำนักงานตำรวจแห่งชาติ  
เบิกจ่ายเงินค่าตอบแทนพิเศษอัตราเดือนละ     3,500    บาท          ให้แก่ข้าราชการทหารและข้าราชการตำรวจ    
ผู้ดำรงตำแหน่งที่เทียบเท่ากับตำแหน่งของข้าราชการพลเรือนระดับ    9     ขึ้นไป ที่ไม่มีสิทธิได้รับเงินประจำ
ตำแหน่งตามพระราชกฤษฎีกาการได้รับเงินประจำตำแหน่งของข้าราชการ          และผู้ดำรงตำแหน่งผู้บริหาร  
ซึ่งไม่เป็นข้าราชการ   พ.ศ.   2538      แต่เป็นตำแหน่งที่มีลักษณะเป็นงานสนับสนุน      ประเภทประสานงาน  
กำกับ     ดูแล     ให้คำปรึกษา    และงานมอบหมายพิเศษ     ไม่รวมตำแหน่งสำรองราชการโดยถือปฏิบัติตาม
ระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการเบิกจ่ายเงินค่าตอบแทนนอกเหนือจากเงินเดือนของข้าราชการ         และ
ลูกจ้างประจำของส่วนราชการ    พ.ศ.  2547    และหนังสือกระทรวงการคลัง   ด่วนที่สุด   ที่  กค  0409.6/ว 56

ลงวันที่    12    พฤษภาคม    2547      ทั้งนี้    ตั้งแต่วันที่   1    เมษายน  2547    เป็นต้นไป
2.2 สำหรับส่วนราชการอื่น  ๆ   ที่มีข้าราชการผู้ดำรงตำแหน่งระดับ  9  ขึ้นไป
หรือเทียบเท่าที่ไม่มีสิทธิได้รับเงินประจำตำแหน่ง     และปฏิบัติงานในตำแหน่งซึ่งมีลักษณะเดียวกับ     กรณี
ตำแหน่งระดับ   9   ขึ้นไปของข้าราชการทหารและตำรวจดังกล่าวในข้อ   2.1       ให้องค์กรกลางบริหารงาน
บุคคลของข้าราชการ ประเภทนั้น  ๆ      เสนอคณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแห่งชาติ  (กงช.)   พิจารณาให้
ความเห็นชอบให้ตำแหน่งดังกล่าว    มีสิทธิได้รับเงินค่าตอบแทนพิเศษในอัตราเดือนละ   3,500   บาท   และ
เมื่อได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแห่งชาติ   (กงช.)   แล้ว          จึงให้เบิกจ่ายเงิน
ค่าตอบแทนดังกล่าวโดยถือปฏิบัติ    ตามนัยระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วย       การเบิกจ่ายเงินค่าตอบแทน
นอกเหนือจากเงินเดือนของข้าราชการ   และลูกจ้างประจำของส่วนราชการ    พ.ศ.  2547           และหนังสือ
กระทรวงการคลัง   ด่วนที่สุด   ที่  กค   0409.6/ว  56    ลงวันที่   12    พฤษภาคม    2547     ต่อไป


ทั้งนี้      ในการวางฎีกาเบิกเงินค่าตอบแทนพิเศษกรณีดังกล่าว           นอกจากต้องแสดง
รายละเอียดหลังฎีกาตามระเบียบ  ฯ      แล้วให้รับรองหลังฎีกาเพิ่มเติมว่า     " การเบิกเงินกรณีดังกล่าวได้รับ
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแห่งชาติ  (กงช.)  แล้ว "      ด้วย


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ  และแจ้งให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องทราบและถือปฏิบัติต่อไป






ขอแสดงความนับถือ






(นายสมหมาย   ภาษี)





                           รองปลัดกระทรวงการคลัง





หัวหน้ากลุ่มภารกิจด้านรายจ่ายและหนี้สิน
กรมบัญชีกลาง
สำนักมาตรฐานด้านกฎหมายและระเบียบการคลัง
กลุ่มกฎหมายและระเบียบด้านค่าใช้จ่ายในการบริหาร
โทร.  0-2273-9984












































































