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	สำนักนายกรัฐมนตรี
ทำเนียบรัฐบาล กทม. 10300


         7    มกราคม  2547

เรื่อง   ขอให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีความประสงค์สมัครเข้ารับการอบรมหลักสูตรปฏิบัติธรรมถือเป็นวันปฏิบัติราชการ
เรียน   เลขาธิการคณะรัฐมนตรี
อ้างถึง  หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ด่วนที่สุด ที่ นร 0504/18732  ลงวันที่  15   ธันวาคม  2546

สิ่งที่ส่งมาด้วย  สำเนาหนังสือสำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี ด่วนที่สุด ที่ นร 0105/1462  ลงวันที่  30  ธันวาคม  2546



ตามหนังสือที่อ้างถึง สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีแจ้งว่า สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติได้เสนอเรื่อง ขอให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีความประสงค์สมัครเข้ารับการอบรมหลักสูตรปฏิบัติธรรมถือเป็นวันปฏิบัติราชการ เพื่อขอให้นำเสนอคณะกรรมการกลั่นกรองเรื่องเสนอคณะรัฐมนตรี  คณะที่ 7 พิจารณา ก่อนนำเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาต่อไป  ตามคำสั่งรองนายกรัฐมนตรี (นายวิษณุ  เครืองาม) สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี  จึงขอให้สำนักนายกรัฐมนตรีเสนอความเห็นในส่วนเกี่ยวข้องเพื่อประกอบการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี  ดังความละเอียดแจ้งแล้ว  นั้น
สำนักนายกรัฐมนตรีพิจารณาแล้วเห็นว่า  การไปฝึกปฏิบัติธรรมตามโครงการปฏิบัติธรรมเพิ่มประสิทธิภาพ
ในการปฏิบัติงาน  มิใช่เป็นการปฏิบัติงานในหน้าที่ราชการ  แต่เนื่องจากการปฏิบัติธรรมดังกล่าวจะเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติ ศาสนา  และประชาชนโดยตรง จึงเห็นสมควรสนับสนุนให้เจ้าหน้าที่ของรัฐไปเข้ารับการฝึกอบรมปฏิบัติธรรมตามโครงการดังกล่าวได้  โดยไม่ถือเป็นวันลา  และได้นำเรื่องนี้เสนอ รองนายกรัฐมนตรี (นายวิษณุ  เครืองาม) พิจารณาแล้ว  มีคำสั่งเห็นชอบ ดังมีรายละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ  





  ขอแสดงความนับถือ



              (นายรองพล   เจริญพันธุ์)     




           รองปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี  ปฏิบัติราชการแทน

                                             ปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี
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สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี
สำนักกฎหมายและระเบียบกลาง
โทร.02-2822694

โทรสาร 02-2827896

	ที่  นร. 0504/ว 16
	
	สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
ทำเนียบรัฐบาล กทม. 10300


         22   มกราคม  2547

เรื่อง   ขอให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีความประสงค์สมัครเข้ารับการอบรมหลักสูตรปฏิบัติธรรมถือเป็นวันปฏิบัติราชการ
เรียน   ผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ
สิ่งที่ส่งมาด้วย  1.สำเนาหนังสือสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ ที่ พศ 0002/8990  ลงวันที่  8  ธันวาคม  2546

                         2.สำเนาหนังสือกระทรวงการคลัง ด่วนที่สุด ที่ กค 0409.4/75  ลงวันที่  6  มกราคม  2547


         3.สำเนาหนังสือสำนักนายกรัฐมนตรี ด่วนที่สุด ที่ นร 0105/145  ลงวันที่ 7 มกราคม  2547



ด้วยสำนักงานพระพุทธศาลนาแห่งชาติได้เสนอเรื่อง  ขอให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีความประสงค์สมัครเข้ารับ
การอบรมหลักสูตรการปฏิบัติธรรมถือเป็นวันปฏิบัติราชการ  มาเพื่อคณะรัฐมนตรีพิจารณาซึ่งกระทรวงการคลัง  และสำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรีได้เสนอความเห็นมาเพื่อประกอบการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีด้วย ความละเอียดปรากฏตามเสนาหนังสือที่ส่งมาด้วยนี้


คณะกรรมการกลั่นกรองเรื่องเสนอคณะรัฐมนตรี  คณะที่ 7 (ฝ่ายกฎหมาย ฯ) ซึ่งมีรองนายกรัฐมนตรี (นายวิษณุ  เครืองาม) เป็นประธานกรรมการ ได้พิจารณาเรื่องดังกล่าวแล้ว มีประเด็นอภิปรายและมติ ดังนี้


1.ประเด็นอภิปราย
โครงการปฏิบัติเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดังกล่าว เป็นโครงการที่เน้นการ
ปฏิบัติและการเรียนรู้ด้วยตนเอง  และมหาเถรสมาคมได้พิจารณาเห็นชอบด้วยแล้ว  โดยที่ผ่านมาได้นำโครงการดังกล่าวไปใช้กับข้าราชการตำรวจประมาณ 200,000 คน และจากการประเมินผลพบว่าได้ผลดีมาก ขณะนี้อยู่ระหว่างดำเนินโครงการกับกรมราชทัณฑ์ โดยนำส่วนของเจ้าหน้าที่ได้ดำเนินการเรียบร้อยแล้ว อยู่ระหว่างการดำเนินโครงการกับผู้ต้องขัง  และในการนำเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาโครงการในครั้งนี้  เป็นการเสนอในเชิงนโยบายที่จะให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่เข้าร่วมปฏิบัติธรรมด้วยความสมัครใจโดยไม่ถือเป็นวันลา ครั้งละ 3 หรือ 5 วันทำการต่อปี สำหรับสถานที่ที่จะใช้ในการดำเนินการตามโครงการดังกล่าวจะใช้วัวัดทั่วประเทศ  โดยจะมีการขึ้นทะเบียนวัดที่จะเข้าร่วมโครงการตามหลักเกณฑ์ที่มหาเถรสมาคมกำหนด  และเมื่อเจ้าหน้าที่ของรัฐได้ผ่านโครงการดังกล่าวแล้วจะมีการอมบใบประกาศนียบัตรของสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติให้
ปัจจุบันมีหลายหน่วยงานดำเนินโครงการเกี่ยวกับปฏิบัติธรรม  เพื่อปลูกจิตสำนึกในการ
บริการประชาชนอย่างมีความสุข เช่น โครงการฝึกอบรมเพื่อปลูกจิตสำนึกข้าราชการตามรอยพระยุคลบาท  โครงการมาตรฐานทางคุณธรรมและจริยธรรม  “แนวทางสู่การปฏิบัติราชการใสสะอาด” และโครงการปฏิบัติธรรมในวาระวันสำคัญทางพุทธศาลนา เป็นต้น  แต่ยังเป็นไปในลักษณะต่างคนต่างทำยังไม่มีการดำเนินการในภาพรวมระดับชาติ  หากสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติสามารถดำเนินโครงการดังกล่าวได้  จะเป็นการนำศาสนาเข้ามาฟื้นฟูจิตใจข้าราชการอันจะทำให้สามารถขยายผลในประสิทธิภาพด้านอื่น ๆ ได้อีกด้วย  โดยระยะเวลาที่เหมาะสมในการปฏิบัติธรรมแต่ละครั้งควรจะเป็น 5 วัน 4 คืน (ลา 3 วันทำการ) และ 8 วัน 7 คืน (ลา 5 วันทำการ) นอกจากนี้ การดำเนินการโครงการดังกล่าวยังเป็นการสอดคล้องกับบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ และโครงการดังกล่าวถือว่า เป็นทางเลือกของข้าราชการในการเข้ารับอบรม  กล่าวคือ  ไม่ต้องห้ามถ้าจะเข้ารับอบรมหลายโครงการ  และมอบให้ผู้บังคับบัญชาใช้ดุลยพินิจในการอนุญาตลา
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การดำเนินโครงการดังกล่าวถือว่าเป็นโครงการใหญ่ การดำเนินการควรดำเนินการใน
ลักษณะโครงการทดลอง โดยใช้ระยะเวลา 1 ปี ก่อน และให้มีการประเมินผลโครงการ หากได้ผลดีแล้วค่อยดำเนินการโครงการต่อไป โดยอาจมอบให้กระทรวงเป็นผู้รับผิดชอบโครงการก็ได้ และโดยที่เป็นโครงการใหญ่ควรดำเนินการในรูปคณะกรรมการโดยเชิญกระทรวงวัฒนธรรม กรมการศาสนา สำนักงาน ก.พ. และสำนักงาน ก.พ.ร. เข้าร่วมเป็นกรรมการด้วย
ขณะนี้ข้าราชการสามารถเข้ารับการฝึกอบรมหรือเข้าร่วมในการประชุมสัมมนาสำหรับ
หลักสูตรหรือโครงการที่เป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาข้าราชการและการปฏิบัติราชการได้อยู่แล้วสำหรับการลาไปปฏิบัติธรรมตามโครงการดังกล่าว โดยไม่ถือเป็นวันลาแต่ให้ถือเป็นวันปฏิบัติราชการ นั้น อาจมีผลกระทบถึงค่าใช้จ่ายที่จะตามมา เช่น ค่าเบี้ยเลี้ยงเดินทาง ค่ายานพาหนะ ค่าเช่าที่พัก หรือเงินทดแทนกรณีต่าง ๆ นี้อาจเกิดขึ้นในระหว่างการไปปฏิบัติธรรม จึงเห็นควรอนุญาตให้ผู้เข้าร่วมโครงการปฏิบัติธรรมไปปฏิบัติธรรมได้โดยไม่ถือเป็นวันลา แต่ไม่ถือเป็นการไปปฏิบัติราชการ
การกำหนดให้วัดทั่วประเทศเป็นสถานที่ปฏิบัติธรรม อาจเกิดปัญหาเกี่ยวกับ
มาตรฐานของวัดไม่เท่าเทียมกัน วัดใดมีชื่อเสียงจะมีผู้สมัครเข้าปฏิบัติ
ธรรมจำนวนมาก ขณะที่วัดที่ไม่มีชื่อเสียงก็จะไม่มีผู้เข้าปฏิบัติ
ปัญหาในกรณีผู้ที่ปฏิบัติดีอยู่แล้ว จะเข้าโครงการมากกว่าผู้ที่สมควรได้
รับการอบรม
ประกาศนียบัตรผู้ที่ผ่านการอบรม สมควรออกให้คล้ายกัน เพื่อมิให้
เกิดความลักลั่นในแต่ละแห่งสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ จึงควรคำนึงถึงปัญญาเหล่านี้ รวมทั้งปัญหาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของผู้ปฏิบัติธรรม ปัญหาการสาธารณสุข ฯลฯ สำหรับในกรุงเทพมหานครควรกำหนดให้ทางพุทธมณฑลเป็นศูนย์กลางการปฏิบัติธรรม และจัดให้ข้าราชการระดับปลัดกระทรวง อธิบดี ร่วมโครงการดังกล่าวด้วย
สำนักงาน ก.พ. สำนักงาน ก.พ.ร. ควรพิจารณาให้ข้าราชการที่อยู่ในข่ายรับการอบรมฟื้นฟู
ประสิทธิภาพตามมาตรการย่อยที่ 3 (มาตรการพัฒนาและบริหารกำลังคนเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพระบบราชการ) ของมาตรการพัฒนาและบริหารกำลังคนเพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลงเข้าร่วมโครงการนี้ด้วย
การดำเนินการโครงการดังกล่าวควรกำหนดให้มีการประเมินผลโครงการที่เป็นรูปธรรม 

โปร่งใส สามารถตรวจสอบได้ การควบคุมและประเมินผลโครงการ นอกจากเจ้าอาวาสวัด สถานปฏิบัติธรรมและสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติแล้ว ผู้บังคับบัญชาควรสอดส่องว่าผู้นั้นไปปฏิบัติธรรมจริงหรือไม่  เพื่อควบคุมตรวจสอบอีกชั้นหนึ่ง
ผู้อำนวยการสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติชี้แจงเพิ่มเติมว่า งบประมาณที่จะต้องใช้
จ่ายเพื่อช่วยเหลือวัดที่เข้าร่วมโครงการ จะเจียดจ่ายจากงบประมาณของสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ โดยจะทำความตกลงกับสำนักงบประมาณต่อไป
มติคณะกรรมการกลั่นกรอง ฯ
เห็นควรให้ความเห็นชอบโครงการปฏิบัติธรรมเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานตามที่
สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเสนอ  โดยไม่ถือเป็นวันลาและให้รับประเด็นพิจารณาของคณะกรรมการกลั่นกรองฯ ไปดำเนินการด้วย ทั้งนี้ ในระยะแรกให้ทดลองดำเนินการก่อน 1 ปี แล้วให้เสนอการประเมินผลโครงการต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อขออนุมัติโครงการระยะยาวต่อไป
ให้สำนักงาน ก.พ. และสำนักงาน ก.พ.ร. ร่วมกันพิจารณาว่าจะสามารถนำโครงการนี้ไป
ผนวกกับมาตรการพัฒนาและบริหารกำลังคนเพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลงในมาตรการย่อยที่ 3 (มาตรการพัฒนาและบริหารกำลังคนเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพระบบราชการ) ได้หรือไม่  เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติต่อไป
- 3 -



คณะรัฐมนตีได้ลงมติเมื่อวันที่ 20  มกราคม  2547  อนุมัติตามมติคณะกรรมการกลั่นกรองเรื่องเสนอคณะรัฐมนตรี คณะที่ 7 (ฝ่ายกฎหมายฯ)



จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ และถือปฏิบัติต่อไป






ขอแสดงความนับถือ




                           (นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ)






              เลขาธิการคณะรัฐมนตรี
สำนักบริหารการประชุมคณะรัฐมนตรี
โทร.02-2809000 ต่อ 327

โทรสาร 02-2809064

	ที่  นร. 0409.4/75
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	กระทรวงการคลัง
ถนนพระราม 6  กทม. 10400


         6   มกราคม  2547

เรื่อง   ขอให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีความประสงค์สมัครเข้ารับการอบรมหลักสูตรปฏิบัติธรรมถือเป็นวันปฏิบัติราชการ
เรียน   เลขาธิการคณะรัฐมนตรี
อ้างถึง  หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี  ด่วนที่สุด ที่ นร 0504/18731  ลงวันที่  15   ธันวาคม  2546



ตามที่ขอให้กระทรวงการคลังเสนอความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีกรณีสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติได้เสนอขอให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีความประสงค์เข้าอบรมหลักสูตรปฏิบัติธรรมครั้งละ  3-5 ปี  โดยไม่ให้ถือเป็นวันลาแต่ให้ถือเป็นวันปฏิบัติราชการตามปกติ  เพื่อให้เจ้าหน้าที่ของรัฐมีโอกาสศึกษาและปฏิบัติตามพุทธรรมและสามารถนำหลักพุทธธรรมไปใช้ให้เกิดประดยชน์ในการปฏิบัติงานให้กับทางราชการ  ความละเอียดแจ้งแล้ว นั้น


กระทรวงการคลังพิจารณาแล้ว  ขอเรียนว่า  กรณีสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเสนอขอให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีความประสงค์สมัครเข้ารับการอบรมหลักสูตรปฏิบัติธรรมครั้งละ 3-5 วันต่อปีและให้ถือเป็นวันปฏิบัติราชการตามปกติเป็นการส่งเสริมและสนับสนุนให้เจ้าหน้าที่ของรัฐศึกษาและปฏิบัติธรรมให้เกิดความรู้ความเข้าใจในหลักธรรมทางพระพุทธศาสนาสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานให้สอดคล้องกับการปฏิรูประบบราชการ  ที่มุ้งเน้นให้ข้าราชการปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพ  มีสมรรถนะสูงโปร่งใสและตรวจสอบได้  ประกอบกับจะต้องมีคุณภาพและมีคุณธรรม  มุ่งผลสัมฤทธิ์ของงานเป็นสำคัญ ซึ่งการปฏิบัติธรรมด้วยวิธีปฏิบัติวิปัสสนากัมมัฏฐานเป็นการบริหารจิดให้มีสมาธิ  ผู้ที่เข้ารับการฝึกอบรมจิตด้วยวิธีที่ถูกต้องย่อมมีสุขภาพจิตที่ดี  สามารถเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานได้  ซึ่งจะเป็นผลดีต่อทางราชการ  ดังนั้น  จึงเห็นชอบกับหลักการตามที่สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเสนอ


จึงเรียนมาเพื่อโปรดนำเสนอคณะรัฐมนตรี  เพื่อประกอบการพิจารณาต่อไป






   ขอแสดงความนับถือ





ร้อยเอก       สุชาติ   เชาว์วิศิษฐ






 (  สุชาติ   เชาว์วิศิษฐ )






         รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง
กรมบัญชีกลาง
สำนักมาตรฐานด้านกฎหมายและระเบียบการคลัง
กลุ่มกฎหมายและระเบียบด้านเงินเดือน  ค่าจ้าง บำเหน็จบำนาญ
โทร . 0-2273-9607
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  บันทึกข้อความ
ส่วนราชการ               สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี  สำนักกฎหมายและระเบียบกลาง    โทร. 02-282-2694

ที่  นร 0105/1462                                                                      วันที่      30  ธันวาคม  2546               

เรื่อง   ขอให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีความประสงค์สมัครเข้ารับการอบรมหลักสูตร  การปฏิบัติธรรมถือเป็นวันปฏิบัติราชการ
เรียน   รองนายกรัฐมนตรี   (  นายวิษณุ    เครืองาม )


1. ข้อเท็จจริง


1.1  สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ  ได้จัดทำโครงการปฏิบัติธรรม  เพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน  เพื่อให้เจ้าหน้าที่ของรัฐมีความรู้ความเข้าใจในหลักธรรมทางพุทธศาสนา  โดยวิธีการปฏิบัติวิปัสสนากัมมัฏฐาน   และสามารถนำหลักธรรมไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานตามระบบราชการใหม่  ทำให้ปฏิบัติงานอย่างมีความสุข  มีจิตสำนึกพร้อมที่จะปฏิบัติงานเพื่อประชาชนและแผ่นดิน  โดยได้กำหนดระยะเวลาการอบรมเป็นจำนวน  5  วัน  4  คืน  ( 3 วันทำการ )  และจำนวน  8  วัน
7   คืน  ( 5 วันทำการ  )  และเห็นสมควรให้เจ้าหน้าที่ของรัฐเข้าร่วมปฏิบัติธรรมตามโครงการดังกล่าวโดยไม่ถือเป็นเวลา
สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ  ได้นำเรื่องนี้เสนอ  รองนายกรัฐมนตรี ( นายวิษณุ  เครืองาม )  

พิจารณาแล้วมีคำสั่งเห็นชอบให้นำเสนอคณะกรรมการกลั่นกรองเรื่องเสนอคณะรัฐมนตรี  คณะที่  7  พิจารณาก่อนเสนอคณะรัฐมนตรี  สำนักงานพระพุทธศาสนาฯ  จึงส่งเรื่องนี้ให้สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี  พิจารณาดำเนินการต่อไป


1.3  สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี  ได้ส่งเรื่องนี้มาให้สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี  พิจารณาเสนอความเห็นในส่วนที่เกี่ยวข้อง

2. ข้อระเบียบ
ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี  ว่าด้วยอนุมัติให้เดินทางไปราชการและการจัดการประชุมของทางราชการ  

พ.ศ.2524  ได้กำหนดนิยาม “การเดินทางไปราชการ”  ดังนี้


          “การเดินทางไปราชการ”  หมายความว่า การเดินทางไปราชการตามพระราชกฤษฏีกาว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ  รวมทั้งการเดินทางเพื่อเข้าร่วมประชุมในประเทศ  การประชุมในต่างประเทศ  และการประชุมระหว่างประเทศ  ในหน้าที่ราชการหรือเป็นประโยชน์แก่ราชการด้วย  แต่ไม่ร่วมถึงการเดินทางไปรับราชการประจำในต่างประเทศ  และการเดินทางตามระเบียบว่าด้วยการให้ข้าราชการไปศึกษาฝึกอบรม  และดูงาน ณ  ต่างประเทศ


           ระเบียบว่าด้วยการลาของข้าราชการตำรวจ  พ.ศ.2535  และที่แก้ไขเพิ่มเติม  ข้อ  34  วรรคสอง  กำหนดได้ดังนี้

                           “สำหรับการลาไปศึกษา   ฝึกอบรม  ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัยในประเทศให้เสนอหรือจัดส่งใบลาต่อผู้บังคับบัญชาตามลำดับชั้นจนถึงหัวหน้าส่วนราชการหรือหัวหน้าส่วนราชการขึ้นตรงเพื่อพิจารณาอนุญาต  เว้นแต่ข้าราชการกรุงเทพมหานคร  ให้เสนอหรือจัดส่งใบลาต่อปลัดกรุงเทพมหานคร”
 


3. ข้อพิจารณา 


     สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี  พิจารณาแล้วมีความเห็นดังนี้
-2-



3.1  การปฏิบัติธรรมด้วยวิธีปฏิบัติวิปัสสนากัมมัฏฐาน   มิใช่เป็นการปฏิบัติงานหน้าที่ของรัฐโดยตรง  ดังนี้  การไปปฏิบัติธรรมตามโครงการปฏิบัติธรรมเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ  จึงมิใช่เป็นการปฏิบัติงานในหน้าที่ราชการของเจ้าหน้าที่ของรัฐและไม่อาจอนุมัติให้เจ้าหน้าที่ของรัฐเดินทางไปราชการเพื่อปฏิบัติธรรมดังกล่าวได้


3.2  ตามระเบียบว่าด้วยการลาของข้าราชการฯ  ข้อ  34  กำหนดให้ผู้บังคับบัญชาเป็นผู้อนุญาตให้ข้าราชการในสังกัดลาไปศึกษา  ฝึกอบรม  ดูงาน  หรือปฏิบัติการวิจัยในประเทศ  การไปฝึกอบรมปฏิบัติธรรมตามโครงการฯ  ดังกล่าวมิใช่งานในหน้าที่ราชการโดยตรงในหลักการจึงต้องขออนุญาตลาไปฝึกอบรมต่อผู้บังคัญบัญาตามระเบียบฯ  ดังกล่าว


3.3 สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ  แจ้งว่า  โครงการปฏิบัติธรรมฯ  มีวัตถุประสงค์เพื่อให้พระพุทธศาสนิกชนได้มีการศึกษาและปฏิบัติธรรมอย่างแท้จริงเพื่อเป็นการเพิ่มพูนความรู้ความเข้าใจหลักธรรมพระพุทธศาสนาและเพื่อช่วยทำนุบำรุงส่งเสริมคุ้มครองพระพุทธศาสนาให้ยั่งยืน  มั่นคงกู่กับราชอาณาจักรไทย  โครงการดังกล่าวจึงเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติ  ศาสนา  และประชาชนโดยรวม  หากให้เจ้าหน้าที่ของรัฐจะต้องลาไปเข้ารับอบรมปฏิบัติธรรมอาจจะไม่ได้รับความสนใจและสนับสนุนจากเจ้าหน้าที่ของรัฐ  จึงเห็นสมควรให้ความเห็นชอบให้เจ้าหน้าที่ของรัฐเข้ารับการฝึกอบรมปฏิบัติธรรมตามโครงการดังกล่าวได้  โดยไม่ถือเป็นวันลาตามที่สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเสนอ  ทั้งนี้  จะต้องได้รับอนุมัติจากผู้บังคับบัญชาก่อน  


4. ข้อเสนอ

     จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  หากเห็นชอบ  สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรีจะให้ดำเนินการต่อไป






(  นายรองพล    เจริญพันธุ์  )






รองปลัดสำนักนายกรัฐมนตริ  ปฏิบัติราชการแทน






  ปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี     























